Esercizio di calcolo in notazione scientifica

Eseguire l’operazione 18(10) – 100(10) calcolando prima la trasformazione in notazione scientifica (virgola mobile) binaria.

Ricordiamo brevemente la tipologia della notazione in virgola mobile.

< S ; mantissa ; esponente >


bit del segno

forma normalizzata

complemento a due

	Operandi di partenza
	18(10)
	-100(10)

	Notazione binaria
	10010(2)
	-1100100(2)

	Normalizzazione
	0,10010· 25
	-0,11001·27

	Notazione scientifica
	<0;10010;0101>
	<1;11001;0111>


Descrizione dei passi sopra elencati:

Consideriamo i due operandi separatamente tenendo conto che l’operazione da eseguire è una somma tra elementi di cui uno positivo (18) e uno negativo (-100).

Poiché nella notazione in virgola mobile la mantissa è normalmente rappresentata con il bit del segno, eseguiremo la conversione in binario senza tener conto del segno degli operandi e assegnando successivamente al campo del segno (S) il valore appropriato (0 positivo, 1 negativo).

La mantissa è espressa, secondo lo standard, in forma normalizzata ed è quindi questa un’operazione necessaria per una corretta rappresentazione.

 Prima di eseguire l’operazione tra gli operandi, è necessario portare l’esponente minore al valore di quello maggiore operando poi lo shift verso destra dell’operando minore di un numero di cifre pari alla differenza tra gli esponenti (|e1 – e2| ( valore assoluto!) per ‘bilanciare’ il cambiamento di esponente.

Poiché |5-7|=2
lo shift a destra di due posizioni


0,10010·25 =0,0010010·27  (in questa fase si perde ovviamente la rappresentazione normalizzata)

Eseguiamo ora il calcolo. Nella rappresentazione con il bit del segno, quando gli operandi hanno segno discorde, si identifica il valore assoluto maggiore e ad esso si sottrae l’altro operando. Il risultato poi avrà per segno quello dell’operando maggiore.

1100100 –

0010010 =

1010010

Risultato in virgola mobile < 1 ; 1010010 ; 0111 > = - 82(10)
Nota: (nell’esercizio si è considerato uno spazio di rappresentazione della mantissa illimitato)

